

НОВЫЕ ТАКСОНЫ

ДК 005 : 582.948.2 (575.4)

Р. В. Камелин, Л. М. Раенко

НОВЫЕ ТАКСОНЫ СЕМЕЙСТВА *BORAGINACEAE* ИЗ ТУРКМЕНИИ

R. V. KAMELIN, L. M. RAYENKO. NEW TAXA IN THE FAMILY
BORAGINACEAE FROM TURKMENIA

Приведен новый для флоры СССР вид *Paracaryum crista-galli* из Туркмении, описан новый одвид *Lepechinella persica* subsp. *kopetdaghensis* и сделаны две подвидовые номенклатурные комбинации в пределах последнего вида.

1. *Paracaryum crista-galli* (Rech. fil. et H. Riedl) R. Kam. et Raenko comb. nov. — *Mattiastrum crista-galli* Rech. fil. et H. Riedl, 1963, Dan. Biol. Skr. 13 : 207; H. Riedl, 1967, in K. H. Rechinger, Fl. Iran. 48 : 115. — *M. cristatum* Schreb.) Brand var. *parapamisi* Brand, 1921, in Engler, Pflanzenreich, 78 (IV, 52) : 62.

Стебель прямостоячий, простой, 25—60 см выс., прижато-волосистый. Листья ланцетовидные, прикорневые с длинным черешком, 5—10 см дл., 12 мм шир., нижние стеблевые с коротким черешком, средние и верхние — яйцевидные, в основании едва оттянутые, мелкие. Завиток рыхлый, многоцветковый; цветоножки равны или чуть короче чашечки, при плодах удлиняющиеся до 5 мм. Чашелистики до 2 мм, при плодах 3—4 мм дл., продолговатые, туповатые. Венчик сине-фиолетовый, вздуто-колокольчатый, 3—4 мм дл.; отгиб до середины разделенный; трубка равна чашечке; сводики в зеве небольшие, почти квадратные. Орешек слегка округлый, 8—10 мм в диам., наружная поверхность диска гипсоватая, с широким неправильно гребенчато-зубчатым крылом, зубчики коревидные.

Тип: Persia, Kuhe-Neyshabur: Darreh abshar supra Akhlagad, N 4502, Rechinger (W).

Тип *P. cristatum* var. *parapamisi*: Badghiz, Kette des Parapamisis, 19 V 1885, N 382, Aitchison (K, изотип — LE).

P. crista-galli хорошо отличается от ранее приводимого вида из этого рода *P. himalayense* (Klotzsch) Clarke более крупным плодом с широким неправильно гребенчато-зубчатым крылом. Этими же признаками он отличается и от широко распространенного в Копетдаге *P. turkomanicum* Bornm. et Sint., а также от бедного высокогорного вида из его рода *P. gracile* Czerniak.

Впервые приводится для Туркмении и СССР в целом.

2. Просматривая материалы Гербария Института ботаники АН ТССР (ASH) и Ботанического института им. В. Л. Комарова АН СССР (LE), мы обнаружили несколько листов гербария с образцами, близкими к западно-иранскому виду *Lepechinella persica* (Boiss.) H. Riedl.

L. persica, первоначально описанный E. Boissier в роде *Eritrichium*, и в настоящее время — вид довольно загадочный. По хранящемуся в БИНе АН СССР экземпляру его изотипа (и по описанию) можно уверенно утверждать, что ни на одном образце типа, собранного Th. Kotschy, зрелых орешков нет. А между тем ныне из Ирана описаны еще 3 вида этого рода (*L. plicata* Rech. fil. et H. Riedl, *L. wendelboi* H. Riedl, *L. fursei* H. Riedl). Виды эти, кроме *L. plicata*, относенного в синонимы к *L. persica*, приняты и во «Flora Iranica» (Riedl, 1967), согласно которой они отличаются следующими признаками: